

于右任的故事（二）

于凌波

陝西同盟分會成立

井勿幕灌溉革命花

如果說，陝西革命是于右任播的種，那麼種子以後的萌芽、茁壯，到開出花來，井勿幕應該算是辛苦的園丁。由他灌溉、耕耘，纔有辛亥年西安起義、陝西光復。最後在民國七年靖國軍對抗陳樹藩時，他爲革命犧牲，付出了鮮血、付出了頭顱、付出了生命。

井勿幕，幼名泉，字勿幕，號文淵，後以字行。他生於民國紀元前二十四年西元一八八八年光緒十四年戊子。他是陝西蒲城井綱齋的少子，井綱齋早逝，遺長子松生十四歲，少子勿幕年方四歲。井勿幕由兄長照顧成人，他事兄如父。

井勿幕自幼聰穎過人，讀書過目成誦，文字書法，若出天成；及長，見解超越，常與其兄縱論天下事，對滿清政府的朝政腐敗、喪權辱國，多所批評。他生性倜儻不羣，好任俠擊劍，居常引吭高歌，愛誦大風歌及「風蕭蕭兮易水寒」這些句子。他自幼練過拳擊，雖狀貌並不魁梧，而身手矯健異常。

他十五歲時，聽說孫文倡導革命，心中非常嚮往。因到四川遊學，結識了蜀中人士熊克武、石青陽、呂超、但懋辛等一班志士。次年光緒三十年，他與一班四川朋友東渡日本，在途中經三峽，下武漢，過南京，抵上海，沿途結交川、楚、吳、越的英雄志士。在日本數年，一方面讀書，一方面參加革命活動；爲了革命，他曾學習過製造炸藥的方法。後來國父在東京成立同盟會，他加盟入會，並擔任文字宣傳的工作，深爲孫總理及黃克強所器重，曾稱譽他是「西北革命鉅柱」。

宣統元年，國父授他以同盟會陝西支部長的職務，命他同陝組織同盟會陝西分會，策劃西北起義；他取道朝鮮，經瀋陽抵達北京。在北京停留下來，聯絡同志，並觀察清廷虛實。

他在離開東京時，曾留書別諸同志，書曰：「大丈夫生當斯世，宜效死疆場，爲民族留正氣，否則亦當轟轟烈烈，如荆卿劍、博浪椎諸偉舉，事無成敗，亦已寒祖龍之膽，壯山河之色，爲祖先留正氣，爲民族續命脈，安肯伈伈覲覦，忍辱事仇，俯首異族統治之下哉！」

于右任結識井勿幕

海之時，下了火車，他身上只剩下了四塊龍洋。這位時年二十六歲，自西北農村長大的青年，到了十里洋場，人海茫茫，不知何去何從。這時滿清政府的公報上已刊出了于右任的罪狀，各地報紙也登載了這個消息；他爲了安全，住入法租界三茅閣橋附近一家小客棧裡，一住住了一個多月。正在他爲前途感到煩惱的時候，真是「天天無絕人之路」，他在街頭遇到了陝西涇陽同鄉吳仲祺。

吳仲祺，即係我國名詩人吳宓（雨僧）的父親。吳仲祺慷慨尚義，知道了于右任的現況，立刻邀請于右任到他家中去住。吳仲祺交遊廣闊，家中往來的也多是飽學之士和新派人物。于右任在吳家結識淮軍名將吳長慶之子吳彥復、革命黨人張繼的尊翁張以南，以及革命青年汪允中、雷視三。雷視三是上海震旦公學監督馬相伯的學生，馬相伯在報紙上得知于右任因鼓吹革命，被清廷革去舉人，通令緝捕的消息，又聞知于右任亡命上海，就要雷視三尋找于右任的下落。由此機緣，于右任見到了馬相伯，馬相伯要他入震旦公學肄業，並允免收他的學膳各費。這時馬相伯六十五歲，于右任二十六歲，這一老一少一見投緣，師生情誼終生不渝。于右任一生師事馬相伯，自稱「受業」，尊相伯先生爲「夫子」，因緣實

(二) 事故的任右于

中外雜誌

由於此。

到了次年，震旦公學因外籍教員干預校務而罷課，于右任與同學葉仲裕、王公俠、張軼歐等籌備復旦公學。後來留日學生以日人取締風潮多歸國，于右任復與王敬芳、張邦傑等發起中國公學，兼任兩校國文講席。這兩所學校都成為革命教育的溫床。辛亥三月廣州起義，有中國公學學生饒輔庭、饒國棟等五人參加。參加徐錫麟烈士安慶發難的馬宗漢，也是中國公學的學生。

光緒三十一年丙午，于右任鑒於革命宣傳機關的「蘇報」被查封兩年，尙沒有繼起的革命報紙出現，使得革命言論有如絕口箇舌。有次他寫了一篇評論時局的文章寄某報刊，竟如石沉大海；因此決心自己辦一分報紙，以倡導輿論，宣揚革命——他把他要辦的報紙定名「神州日報」。爲了籌辦報紙，他邀集了復旦、中國兩公學的一些同事、學生商討辦法，這些人如葉仲裕、金懷秋、王博沙、汪壽臣、張俊卿、黃禎祥、譚介人等都是書生，何來鉅款？大家推舉于右任赴日考察報社業務，並在留日的革命同志間募股。于右任對於赴日募股事並無把握，但革命的勇氣支持着他，總要去試試。所以他在赴日途中寫的「馬關」一詩，實語意雙關：

雨中山好青如黛，浪裡花開白似綿。
舟人指點讀遺事，豎子聲驕唱凱旋。
活潑游魚吞曉日，廻翔飛鳥逐魚船。
一水茫茫判天壤，神州再造更何年。

于右任到了日本，卻有一連串意想不到的際

遇。他由陝西籍的留日學生康心爭的介紹，和同盟會重要人物胡漢民等相會；八月廿二日國父自西貢赴日本，九月中旬于右任由康心爭的引見晉

謁。國父對于右任因宣揚革命被清廷通緝，逃到上海辦學校的情形已經知道；會見之下，國父非常高興，與于右任長談終宵，把革命的形勢、方略及他的抱負，對于右任詳細講解。于右任也加入了同盟會，成爲國父革命大旗下的一員。還有

一點使于右任興奮的，是他和井勿幕的訂交。井勿幕少年英發，在東京的革命同志中非常活躍。他和于右任一見如故，肝膽相照。他陪同于右任到日本朝日新聞、每日新聞等大報社參觀；他介紹西北各省留日同學與于右任見面。他奔走聯絡

，將陝西、甘肅、山西、河南四省留日同學聯合起來，組織了陝、甘、豫、晉四省旅日同鄉會，並推舉于右任爲第一任會長。藉着四省同鄉會大

家的力量，爲神州日報募集得三萬多元的股金。

于右任在日本一住數月，圓滿達成他東渡的任務，準備賦歸；臨行前，國父任命他爲長江大都督，命他在上海相機行事，推動革命。

于右任與井勿幕互相期勉，兩人一文一武，一個以一支筆從事宣傳，對清廷作戰；一個回陝西從事實際工作，發展革命力量。

于右任詩集中有關井勿幕的詩頗多，今錄一首，以見二人的交誼：

酒後有懷井勿幕、王麟生、程博九

重來話舊倍銷魂，塵起秋風漬淚痕，

欲寄纏綿無好信，不堪惆悵又黃昏，

迎階花放思君子，未老窮途念故園，

憇到閑鷗天亦醉，蒼鬢如戟看中原。

有光有熱壯志凌雲

井勿幕，文武兼資，肝膽照人；他富有組織力和說服力，使人和他接近時，覺得他有光、有熱，使人願意接受他的領導。

他十八歲，在東京曾作「舞劍」一詩：

英雄不學時勢裝，匹馬單刀論短長，
拔劍斬蛟叱滄海，看他寇盜與侯王。

龍蛇走，歲月忙，健兒三十六，會跳梁。中原風淒涼，身在水雲鄉。

又有留置案頭斷句，曰：

「傷心痛哭惟無淚，悲楚行吟盡是憂。」

由上面這些句子，可看出他氣吞河嶽的壯志，和憂國憂民的襟懷。

宣統元年，他離日返國，在北京停留時，遇到了山西同志景定成，他們原是東京舊識，志同道合。北京事了，他們結伴同往山西，在太原召集當地的同盟會員，討論西北起義方略。綜合晉

省同志的意見，以爲陝西民性強悍，地勢雄偉，若由陝西起義，進而經略中原，有高屋建瓴之勢；因此決定以陝西爲西北起義的根據地，並協議秦晉聯合發動方案，然後由山西渡（黃）河入豫，沿途聯絡布置，最後回到西安。

首先他透過同志關係，在西安高等學堂給景定謀得一敎習職位，約景定成到西安，使他藉此職位爲掩護，以便與學政士紳各界聯絡。接着他聯絡得同盟會同志李仲特、焦子靜、李仲三、郭

(二) 事故的任右于

希仁、彭世安、鄒子良、馬開臣、曹印侯、劉守中、尚鎮圭、寇遐、李元鼎、曹世英、張拜雲、常明卿、張東白、陳同熙、楊仁天及景定成等數十位同志，組織同盟會陝西分會。

爲了使同盟會有個會址，便於聯絡和集會，他和景定成、郭希仁等先籌設了一所健本學堂。健本學堂設置在西安的富平會館，以講授國學爲號召，招收有革命思想的優秀青年，作爲吸收同志的對象。除了以健本學堂爲同盟會址外，並在城內竹笆市開設了一家公益書店，以爲對外聯絡及交換消息的地方；進一步並在三原、富平、渭南、蒲城設立機構，吸收同志。健本學堂造就了不少革命幹部，像後來首先堅立靖國軍大旗的胡景翼，就是健本學堂出身的。

分會成立功成不居

在井勿幕和郭希仁、劉守中等同志的積極推動下，同盟會陝西分會正式成立了。井勿幕功成不居，他和同志們共推李仲特爲會長，常明卿爲東路支會會長。景梅九擬定四句密約曰：「秘露死決，援交寧缺，分途並進，破壞建設。」井勿幕深知革命須靠羣衆力量，離開羣衆，革命將無從發展。他深悉當時陝西社會有兩種潛在實力，一是幫會——哥老會；二是游俠——綠林豪客，因此他使常明卿、李仲三、胡景翼、曹世英、嚴莊……等聯絡西安東路游俠；他自己深入陝北延安、綏德、延川各地，聯絡北方游俠。

同盟會是光緒三十一年乙巳（公元一九〇五年八月二十日）國父在日本東京創立的；八月二十日在東京赤坂區檜町三番地日本黑龍會會所開成立大會，陝西人加盟最早的是陝西城固人的康寶忠。以後陸續加入的陝籍同志有：茹欲立、郭希仁、宋元愷、楊銘源、鄒子良、李元鼎、尚鎮圭、南雪亭、曹澍、黨松年、井勿幕等，于右任是光緒三十二年丙午的九月二十七日加入的。在西安所成立的陝西分會，有在日本加入的，如：井勿幕、郭希仁、宋元愷、景定成等；有在上海加入的，如：嚴莊、樊毓秀、黨續、王廷軒等；也有新軍中的同志。在他們加入而在陝服務的，如：錢鼎、張鈞、黨仲昭、張寶麟等都集聚在陝西分會，共同爲陝西革命而努力。在宣統二、三年，即庚戌、辛亥兩年之中，陝西分會的發展極迅速，活動也頗爲積極。他們以秦中週報及覺社爲宣傳機關，在報刊上隱寓鼓吹革命文字，一時大爲風行。同志們經常秘密集會，集會的地點除了健本學校外，尚有竹笆市的公益書局、西大街的公正紙店、學院巷的諮詢局內，以及東大街開元寺內的馬家存心堂書屋和南門外的大、小雁塔；在會議中研究起義計劃，及起義後的攻守戰略。辛亥年初，派遣同志張溪若、高文明遠赴上海，和于右任聯絡購買小型武器，潛運回陝。

辛亥年三月，廣州起義失敗，消息傳來，同志們悲憤萬分，井勿幕在會中對同志說：

「這一次起義失敗，我們黨中精英損失殆盡

，如果我們不迅圖急進，將來起事恐怕更加困難。長江方面已有密報，準備夏秋間起事，我們也決定同時發動，以收南北呼應之效，所以這一段時間，是我們準備起義的重要階段。」

於是同志們分赴各地，暗中組織民間力量，準備起義，繼之乃有六月間的大雁塔結盟之舉。中國同盟會陝西分會，自宣統元年在井勿幕奔走組織之下成立以來，經過會中同志兩年多的努力，到了宣統三年，已匯成了一股巨大的革命洪流；這一股洪流，匯合了各方面的力量。分述如下：

陝西革命的主流，當然是同盟會會員，但同盟會員多是有革命思想的知識青年——當時的革領袖，多是三十歲以下的青年人。井勿幕辛亥年二十四歲，張鈞二十六歲，作起戰來勇冠一時的胡景翼纔十九歲——他們有革命的理想和抱負，但是沒有力量。他們必須將羣衆的力量組織起來，纔能變成革命的力量。他們聯絡的對象有三個目標，一是新軍，一是會黨，一是綠林游俠——北方人所稱的「刀客」。

當時陝西的新軍是一個混成協，新軍中也有許多同盟會員，像日本士官出身的一標一營管帶張鳳翹、三營管帶張靖清；但最具革命熱誠而積極的都是下級軍官，像保定速成學堂畢業的督隊官錢鼎、砲隊排長張鈞、軍械長陳伯生及劉伯銘、黨仲昭、張寶麟、劉蔭遠、曹位康、張季方、張光奎等，其中以錢鼎、張鈞爲中心人物。陝西的會黨是哥老會。哥老會是洪門的一分支，洪門又稱天地會、三點會或三合會，是滿清入關後，漢人間的一種「反清復明」組織，最初在福建活動，以後遍及長江、黃河兩流域各省。

中國父所領導的革命運動，可以說即脫胎於前此二百年來的會黨反滿活動；國父早期的革命幹部如鄭士良、陳少白、尤烈、程奎光、朱貴全、丘四、謝纘泰等也多為會黨中的重要分子。辛亥起義，各省光復，會黨人士多有參預，而在陝西、四川、貴州諸省，會黨人士且為相當重要的主角。

陝西哥老會輩分最高的首領是萬炳南，其次は張雲山。張雲山加入了新軍，任號目——司號長；再次的首領，在新軍中的有吳世昌、馬玉貴、馬瑞堂、劉世杰、郭勝清、劉剛才等，除了馬瑞堂是隊官外，其餘的全是正目；井勿幕等所爭取聯絡的，也正是這一班人。

再有綠林游俠，其實也就是北方人所稱的刀客。于右任寫胡景翼墓誌銘，文中也稱：「宣統二年春，入同盟會，倡議結新軍中會黨與刀客……」當時在西安東路的刀客有嚴飛龍、嚴紀鵬等股，在渭（河）北活動的刀客有鄭思成、高士秀、郭方剛（堅）、楊九娃——也就是楊虎城。井勿幕派常明卿、李仲三等赴西安東路，他自己深入渭北，吸收這些游俠，說以民族意識、革命大義，使之變為革命力量。

除了上述三方面的力量匯合入陝西革命的主流外，許多外省籍人士在辛亥起義時，也直接參加了軍事行動。像陝西初練新軍時，以幹部缺乏，當時的巡撫曹鴻勛，向兩湖總督張之洞借調湖北新軍第八鎮軍士一批，到陝西協助訓練；這批人中有馬玉貴、馬瑞堂、吳善卿等多人都是同盟會會員，以後協助陝西革命，盡力不少。尤以馬瑞堂後來在調和黨人和幫會人士的衝突上貢獻很

大。

旗人恩壽任陝西巡撫時，以候補道王毓江為督練公所總辦，王毓江是安徽人，在他帶入督練公所的一批安徽同鄉中，也有不少同盟會員，如劉蔭遠、余永寬、趙曉江、陳桐、張健侯、朱敍五、張紹五等，在西安起義時，親冒矢石、衝鋒陷陣，建樹頗多。再有陸軍第二中學堂設在西安，收納陝、甘、新、川四省陸軍小學畢業生，其中亦有相當多的革命青年，陝西學生如王一山、白炳蔚、曹世傑、楊元禎、馬緒路等；新疆學生如牛策勤等；四川學生如王士俊、張少揚、湯金鉉、賈駿修及孫震、鄧錫侯等，平常即熱心革命活動，西安起義，全體學生六百多人組編成軍，執行任務，各有其貢獻。再者，于右任此時雖在上海，但對陝西革命至為關心；他與陝西同志保持聯絡，時以各種革命刊物及小型武器秘密運陝。自此，陝西革命已由宣傳而趨於行動階段了。

在大雁塔歃血結盟

大雁塔結盟，是同盟會的革命黨人與哥老會首領兩股力量為推翻滿清而結合的一次壯舉。井勿幕等與會黨首領聯絡已趨成熟，而預計待機起事的日期亦日益迫切；因之雙方領袖人物於辛亥六年六月三日，在大雁塔歃血為盟，結為兄弟，同心協力，反抗滿清。大雁塔本名慈恩寺，位於城南八里，是西安有名的古刹。慈恩寺本是隋代

的無漏寺，唐太宗貞觀二十二年，太子李治為之

想念母親文德皇后，奏准太宗，改無漏寺為慈恩寺；唐三藏玄奘法師由印度取經歸來，住慈恩寺，譯經，上疏請建大石塔作為藏經之所。塔為四方形，磚表土心，基層四面各一百四十尺，塔高一百八十尺，即建在慈恩寺院落中，命名大雁塔。

以後大雁塔掩蓋了慈恩寺之名，當地多以大雁塔稱之。這本是革命黨人經常秘密聚會之所，所以雙方結盟也選了大雁塔。

大雁塔結盟的人共三十六人，號稱三十六盟友或三十六兄弟。這三十六個人到底是哪些人，已找不到完整的資料，從多種記載中互相核對，對出了下列的一些名字：同盟會方面的有井勿幕、鄭子良、焦子靜、李仲三、胡景翼、馮毓東、錢鼎、張飭以及嚴文軒等。哥老會方面有萬炳南、張雲山、馬玉貴、馬瑞堂、陳殿卿、郭金鏞，可能還有吳世昌、劉世杰等。這三十六人中，有同盟會員，有哥老會首領，也有同盟會員爲了聯絡哥老會而加入哥老會的，如：井勿幕、錢鼎就是兩個例子。而哥老會首領在結盟後也多加入了同盟會，雙方並將各幫會各山堂合併，號稱「統通山」，目的是將革命黨人與幫會人士合而爲一，以增強革命力量。大雁塔結盟之後兩個多月

，八月十九日武昌起義，九月初一西安起事，初二攻克滿城，陝西宣告光復。（未完待續）